

DE LA DESCOMPOSICIÓN NACIONAL

Concurso a la presidencia del Tribunal Supremo.

«Vi debajo del sol: en lugar del juicio, allí la impiedad, y en lugar de la justicia, allí la iniquidad.» (Eclesiastes, capítulo III, versículo XVI.)

Antes de que el venerable Aldecoa cerrara sus ojos a esta vida pecadora ya andaban políticos y magistrados a la caza de esa sabrosísima prebenda de la presidencia del Tribunal Supremo.

No han faltado ditirambos y elogios a la magistratura profesional, pura y sin mancha de contactos políticos, y exorcismos a personajillos y caciques de segunda fila en cuyas manos pudiera ponerse la consabida y acreditada balanza de la justicia.

Que la orientación esa es la más sabia no cabe discutirlo. Pero, por desdicha, se nos antoja que en este país da lo mismo que se nombre un político que un magistrado para ocupar el elevado sillón en litigio, en definitiva, en un caso se tratará de un político magistrado y en otro de un magistrado político, y perdonemos D. Miguel de Unamuno.

Esto de magistrado político tanto quiere decir como funcionario judicial de elevada categoría, sapientísimo en ciencia jurídica, cuya sapiencia le permite encontrar en el laberinto de las leyes un expediente adecuado para que los ministros políticos colocoquen a sus niños en la carrera judicial, sin esa molestia de las oposiciones y hasta saltándose a la torera a los que las hacen.

El maravilloso recurso de las «exquisitices del cuarto turno» era ya antiquísimo. Para asombrar a la opinión jurídica había que inventar algo más bonito y complicado, y así ha sido: se acaban de descubrir las «dulzuras de la asimilación».

El Cristóbal Colón ha sido D. José Ciudad Aurióles, presidente de la Sala tercera del Tribunal Supremo y aspirante «papabile» a la presidencia del mismo.

Como en su hoja de servicios no constará mérito tan grande, vamos a hacerlo constar aquí llamando la atención del ministro de Gracia y Justicia para que lo tenga presente al hacer la elección.

El Sr. Ciudad Aurióles tiene un hijo, que firmó las oposiciones a la judicatura últimamente celebradas.

Por lo visto, el muchacho no tenía mucha gana de estudiar, y su papá, con muy buen acuerdo, le dijo:

«No te molester, hijo; eso déjalo para los que no tienen padre presidente de Sala; tú entrarás en la carrera judicial antes que todos ellos.»

Y así ha sido. Ciudad, hijo, por ser vos quien sois, fué nombrado relator de una cosa absurda que se llama Tribunal metropolitano de las órdenes militares, y que a decir verdad no sabemos para qué sirve.

Igual cargo, pero de mayor categoría y sueldo, ocupaba un señor D. Rafael Pajarón.

Y he aquí que un día aparece una real orden, firmada por D. Juan Alvarado—que cuando no es ministro es abogado y consejero de Empresas que suelen tener peñitos—, ordenando que por asimilación se dé entrada a los Sres. Ciudad y Pajarón en el escalafón de la carrera judicial con la consideración de secretarios de Audiencia provincial.

Poco tiempo después el Sr. Pajarón era echado por la borda, se quedaba con la consideración de secretario de Audiencia, pero su inferior el Sr. Ciudad era nombrado secretario efectivo de la Audiencia de Santander, desde donde será nombrado juez o relator de territorial, si Dios no lo remedia, y ya verán ustedes cómo no lo remediará.

Los aspirantes a la judicatura nombrados por oposición han puesto el grito en la Sala tercera del Tribunal Supremo, de la que es presidente, como queda dicho, el papá del favorecido. Ya sabían que esto era lo mismo que llamar a Cachano con dos tejas; ¡pero diantrel, a algún lado habían de ir los chicos.

En el Supremo les han dicho que no les admitan el recurso porque tales nombramientos no les perjudicaban, en lo que el Supremo tiene mucha razón, pues lo ocurrido les favorece por haber aprendido a no ser «primos» haciendo más oposiciones en la vida, pues lo procedente es buscar padrinos que los asimilen ahora a conomigos y los manden a la catedral de Calahorra: total, todo se cuece en la misma olla de Gracia y Justicia, como las Audiencias y eso del Tribunal de las órdenes militares.

Claro es que, por el momento, se han fastidiado, y ese Cuerpo de aspirantes, nombrado el año pasado, va a tardar un lustro en colocarse, sobre todo como se dé en la flor de ocupar las plazas que ellos tienen derecho a intinar con hijos de presidentes de Sala del Supremo.

Bien es verdad también que han sido provechosas sus prácticas judiciales, porque hay que ver la Administración de justicia que les ha enseñado el futuro presidente del Supremo: sólo por esto se ha ganado el concurso pendiente.

Ahora que, por lo que pueda ser, no haría de más el ministro cerrando con siete llaves esa puerta que han abierto los señores Ciudad y Alvarado, con grave riesgo de los ciento treinta aspirantes a la judicatura, nombrados por oposición, y, lo que es peor, haciendo una fábrica de jueces debidos al favor político.

(De El País)

[Trabajadores] Propagad EL SOCIALISTA

LA CAJA DE AHORROS DE ANDÚJAR

Recordarán nuestros lectores que en el número 2.354 de este periódico, correspondiente al día 22 de junio pasado, nos quejábamos al ministro de Gracia y Justicia de las dilaciones que se le daban a un incidente procedente del Juzgado de Instrucción de Andújar y radicante en la Audiencia de Jaén, en el cual se pedía el procesamiento del tesoro depositario de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad del Círculo católico de obreros de la ciudad de Andújar.

Pues bien; nuestras quejas han sido atendidas, puesto que lo que tanto tardaba, la vista de dicho incidente, se vió el día último del mes pasado, y, según noticias, el fiscal hizo suyas las peticiones de los imponentes, a quienes se les había estafado sus pequeños ahorros depositados en el Monte, y la Audiencia ha acordado, en su virtud, se procese y se siga el procedimiento por malversación contra el depositario tesoro, opulento banquero cacique de la pacífica ciudad andaluza, a quien nos referimos en el antedicho sueldo, como malversador de los fondos benéficos de la Caja de Ahorros de Andújar.

Veremos si al fin cobran las viudas y desvalidos que depositaron en el Monte sus ahorros y hoy los reclaman, con razón y justicia, de los culpables. Así lo espera todo Andújar, y nosotros no cejaremos en nuestra crítica hasta que aquéllos logren recuperar lo que ya debían tener en su poder.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de lo que ocurra en lo sucesivo, y celebraremos que el Tribunal haga pronto justicia a los imponentes de la mencionada Caja de Ahorros.

El Hospital Español, en Francia

París, 6.—M. Justin Godard, subsecretario del Servicio de Sanidad, visitó el Hospital Español, en donde fué recibido por el Sr. Quiñones de León y por la marquesa del Muni, presidenta del Hospital, a quienes felicitó.

Entregó las siguientes condecoraciones: de oficial de la Legión de Honor, al médico director, Sr. Saro; caballero de la misma orden, al cirujano Sr. Sáez Ferrero; medalla de honor roja, a D. Francisco Botella; medallas de plata, a los señores don Juan y D. Saturnino Botella Carvajal; medalla roja de epidemias a sor Josefina Bother Alvarez del Campo, y medalla de plata de epidemias, al doctor Amoedo.—Radio.

La huelga del ramo de agua

Hacia la solución. BARCELONA, 4.—Al mediodía se han reunido los fabricantes de estampados y demás del llamado ramo de aguas con objeto de buscar solución a la huelga que hace diecisiete semanas se inició.

Con ellos se ha reunido una Comisión de obreros, y todos juntos han acordado y firmado unas bases. Por ellas los patronos abrirán las fábricas el lunes próximo, accediendo a que ocupen las mismas plazas que antes los huelguistas. Se concede a los obreros un aumento de seis reales semanales de jornal, en vez de doce que ellos pedían.

Los patronos se han reservado el derecho de aceptar y despedir a quienes crean oportuno, sin intervención de las Sociedades obreras.

Los obreros se reservaron consultar a sus compañeros en un mitin que se celebrará esta noche.—J. C.

El director de "El Hombre Libre"

Antonio Lozano, el director de El Hombre Libre, nos escribe una carta desde la cárcel, en la que nos habla de las circunstancias de su detención y de la suspensión del periódico, hechos contra los que formula su protesta.

Como la experiencia nos viene enseñando que este es asunto del que no se puede hablar, nos limitamos a dejarlo consignado, con permiso de la autoridad competente.

Sarah Bernardt

NEW YORK, 6.—Sarah Bernardt anuncia por un medio radiotelegráfico que en el próximo otoño tiene el propósito de emprender un viaje por todo el mundo. Visitará Havay, Ceilán y otros países del Oriente.—Radio.

DE PORTUGAL

Declaraciones del ministro de la Guerra.—Sesión secreta.—En la isla de Madera.

Lisboa, 4.—El ministro de la Guerra, Sr. Norton de Matos, hizo hoy en la Cámara de los diputados importantes declaraciones sobre la participación de Portugal en la guerra.

Empezó diciendo que el Gobierno cree llegado el momento de poder decir al país cuanto se hace para colaborar al lado de los aliados, y seguidamente dió cuenta de su misión en Inglaterra y Francia.

Manifestó que en el frente occidental hay soldados portugueses con sector propio, y que es necesario enviar soldados todos los meses con el fin de reponer las bajas.

Dijo también que en África los solda-

dos portugueses colaboran con los ingleses y belgas en la expulsión de los alemanes de aquel continente, y agregó que ha firmado una convención con el Gobierno de París.

La Cámara discutió después una proposición de la oposición solicitando una sesión secreta; fué aprobada, y es muy probable que se celebre mañana.

Durante este debate, el jefe del Gobierno, contestando al jefe del partido unionista, dijo: «Quien pide sesión secreta o espera oír importantes declaraciones de sumo interés para el Estado o pretende hacer afirmaciones inconvenientes para el país.»

Una nota oficiosa dice que los barcos que prestan vigilancia en aguas de la isla de Madera sostuvieron un combate con un submarino alemán, que desapareció.—Radio.

Los liberales

Romanones, satisfecho.

A las cinco de la tarde, una Comisión de la Asamblea liberal visitó al conde de Romanones para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la reunión celebrada anteayer en el Círculo liberal.

A los diputados y senadores que ayer acudieron a saludarle, el conde les expresó su satisfacción por el acto de anteayer.

El senador Sr. Alzira le entregó el acta, por haberla obtenido bajo su jefatura, y en cambio está ligado a un ex ministro que se ha adherido al marqués de Alhucemas.

Comité ejecutivo.

El designado al terminar anteayer la reunión celebrada en el Círculo liberal de diputados y senadores afectos al conde de Romanones lo integran los señores siguientes:

Por el Senado: los Sres. Sarthou, Maestre, Ranero y Rengifo.

Por el Congreso: los Sres. Aura Boronat, Rosselló, Vincenti y Argente.

Por el Ayuntamiento de Madrid, el señor Valero Hervás; por la Diputación provincial, el Sr. Soria, y por los Comités de Madrid, el Sr. Buendía.

Los demócratas.

La Asamblea de los senadores y diputados adheridos a la Jefatura del marqués de Alhucemas se celebrará probablemente el viernes o el sábado de la semana próxima.

Van adheridos hasta ayer a su jefatura 224 senadores y diputados.

Quejana y Toro dice...

Esta madrugada manifestó el subsecretario de Gobernación que continuaba la tranquilidad en toda España.

El Sr. Quejana facilitó los telegramas siguientes:

De Hellín (Albacete) comunican que se ha resuelto la huelga de la mina «Coneja».

De Granada, que en el poblado de la Rábida se han declarado varios casos de viruela, sarampión y coqueluche.

De Ronda, que siguen los trabajos de extracción de cadáveres en las ruinas de los molinos.

Hasta ahora se han podido sacar diez, quedando enterrados cinco.

Los ingenieros dicen que la catástrofe obedece a filtraciones del río.

De León, que se ha resuelto la huelga de la cuenca minera de Matallana.

La Diputación de Albacete ha telegrafado dando las gracias al ministro por haber firmado la concesión de la red telefónica para aquella provincia.

LA OPINION DE MAURA

Requerido por el director de El Día para que expusiera su opinión sobre una próxima reunión de Cortes, ha contestado telegráficamente desde Beranga el señor Maura:

«BERANGA, 5.—Conoce usted la complejidad de la pregunta, desavenida, ciertamente, con el laconismo telegráfico.

Ante la gravedad de las circunstancias no se inaugura, sino que se realiza, el daño invertido de estar España ausente de su Gobierno. En los momentos actuales parece difícil improvisar subsanaciones.

Las facultades legales de las Cortes son cosa diversa del prestigio de la auténtica representación nacional.—Antonio Maura.»

De este telegrama se deduce:

Primero. Que Maura se queja de las pocas palabras que al director de El Día pagó para la contestación telegráfica.

Segundo. Que no empieza ahora, sino que se precipita, el estado de descomposición presente.

Tercero. Que esto no tiene remedio posible.

Cuarto. Que las Cortes, legalmente constituidas, no suponen la verdadera representación nacional. Puede reunirse ésta, sin tener la legalidad de aquéllas, pero con mayor trascendencia en sus deliberaciones.

Es de lo poco claro que ha salido de la pluma de Maura, a pesar del estilo.—Radio.

NIÑO ATROPELLADO

En la plaza de Olavide fué arrollado por un carro, que guiaba Modesto Alvarez Muñoz, un niño de corta edad llamado Ramón Fernández.

La infeliz criaturita fué arrastrada entre las ruedas durante largo trecho.

Conducido el herido a la Casa de Socorro de Chamberí, los médicos de guardia procedieron inmediatamente a la amputación de la pierna derecha, que le había sido materialmente triturada por las ruedas del vehículo.

El carretero quedó detenido.

La Asamblea de Barcelona

Opinión de Rahola.

El diputado regionalista D. Pedro Rahola ha sido el primer asistente a la Asamblea de Barcelona que ha llegado a Madrid. Hablando ante varios periodistas hizo estas manifestaciones:

«Nos reunimos 59 parlamentarios catalanes. Los nacidos y criados en Cataluña hablaron en catalán. Lerroux y Giner se expresaron en castellano. Reinó el mayor entusiasmo.»

—¿Acuerdos?

—Pedir la autonomía de Cataluña y de las regiones que se sientan capacitadas, y pedir del Gobierno la inmediata reunión del Parlamento. Hemos votado 45 parlamentarios. El conservador Fournier votó también a última hora. También han votado los liberales de Romanones. Los conservadores se han abstenido. Hoy saldrán para Madrid los señores Abadal, marqués de Marianao y Giner, quienes presentarán al Sr. Dato las conclusiones de la Asamblea.

—Si el Parlamento no se abriera...

—Convocaríamos en Barcelona a todos los parlamentarios españoles.

—¿Objeto?

—Discutir o intentar resolver los graves problemas de la actualidad española.

—¿Asistirán muchos?

—Creo que sí. Y tengo entendido que acudirá el conde de Romanones. Su nueva actuación es muy simpática. El conde tiene un inmenso sentido político.

—¿Qué día será la reunión?

—El 19.

¿Se disuelven las Cortes?

Esta pregunta se hacía ayer en todos los Círculos donde se reúnen políticos y periodistas. Parece que el ministro de la Gobernación, robando tiempo a la resolución de los graves problemas planteados, se dedica activamente a la preparación de las próximas elecciones.

El rumor sobre una próxima disolución, cosa de días, adquirió cuerpo, pues se relacionó con el propósito del Gobierno de impedir, por todos los medios imaginables, la reunión convocada para el día 19 por los parlamentarios catalanes.

Sin embargo, si peligros ofrece al Gobierno esta reunión, no los tiene menos la disolución del Parlamento.

¿Qué clase de peligros se decidirá a arrostrar el Gobierno?

Visita a Dato.

Desde las cuatro hasta las cinco menos cuarto de la tarde estuvieron conferenciando con el presidente del Consejo los representantes de los parlamentarios catalanes: señores marqués de Marianao, Abadal y Giner de los Ríos.

Estos manifestaron que habían entregado al jefe del Gobierno las conclusiones de la asamblea de Barcelona, ampliándolas y concretando lo que es aspiración de los representantes en Cortes por Cataluña.

El Sr. Dato se hizo cargo de las manifestaciones de los diputados catalanes, a los que dijo que no podía darles un anticipo de resolución, ni siquiera una impresión personal.

Afirmó que no había pensado en disolver las Cortes.

Los comisionados catalanes tienen interés en regresar mañana a Barcelona. El jefe del Gobierno no se comprometió a contestarles esta noche.

El Sr. Giner de los Ríos dijo a los periodistas que en Cataluña existía una formidable corriente de opinión favorable a los acuerdos de la Asamblea, hasta el punto de que fueron objeto al partir para Madrid de una verdadera manifestación de simpatía, teniendo los comisionados que dirigir la palabra al público. El Ayuntamiento suspendió la sesión y bajó a la estación, presidido por el primer teniente de alcalde, a despedir a los expedicionarios.

Ratificó el propósito de reunir la Asamblea el día 19, si el Gobierno no accede a convocar a las Cortes y expuso su criterio, completamente optimista, acerca de la eficacia de dicho acto.

Facilidades para los que veranean

Lisboa, 7.—El Gobierno portugués, en su deseo de demostrar su consideración hacia España, ha dado órdenes para que sea permitida la entrada, sin necesidad de pasaportes, a todos los españoles que se dirijan a las plazas portuguesas, a quienes les bastará presentar la cédula personal con la respectiva fotografía.—Radio.

DE EXPORTACIONES

Informes oficiales.

Ayer dijo el ministro de Hacienda que ha comprobado—¿no decía que eran falsas nuestras afirmaciones?—la existencia de exportaciones fraudulentas de harina, que, aun siendo de pequeñas partidas, el total de ellas suma una cantidad importante de kilos.

Para evitar que continúen ha creado las zonas fiscales en las proximidades de la frontera, como son Salamanca, Vitigudino, Puenteareas y Tuy, y dispuesto que a todas las mercancías, para que puedan enlazarlas por ellas, acompañe un vendí, suscrito por un funcionario de Hacienda.

Este no será siempre el mismo, siendo sustituido cuando el ministerio lo juzgue conveniente.

También ha dispuesto, a fin de evitar

en algunos casos que luego no son reintegrables al Tesoro, que cuando los carabineros hagan aprehensiones cuyo valor no excedan de quinientas pesetas, lleven lo decomisado a la Aduana más próxima y no a la capital de la provincia, que es lo que ahora se hace, con perjuicio del servicio.

Ha solicitado el ministro de Hacienda el concurso de los gobernadores para evitar las exportaciones fraudulentas; y ha dicho que no se ha concedido ninguna nueva autorización para exportar, y que en lo sucesivo, toda petición para exportar no será resuelta por Hacienda, sino que se llevará al Consejo de ministros, para que éste sea el que resuelva sobre ella.

MARINA A MADRID

Esta tarde se supo, por referencias de prensa, que el capitán general de Cataluña, D. José Marina, salía hoy para Madrid.

Preguntado el ministro de la Gobernación, se excusó de dar una contestación categórica.

Confirmó el ministro de la Guerra la salida de Marina, añadiendo que también llegaría esta noche el general Huertas.

.....

LAS CIGARRERAS

Unas cien cigarrerías se presentaron esta tarde en la Presidencia, con el fin de reiterar al Sr. Dato reclamaciones que hicieron hace diez y ocho meses al conde de Romanones, y que éste prometió atender.

Entre las cigarrerías hay gran excitación.

A LAS PUERTAS DE MADRID

Atropellos constantes e intolerables

Por tercera vez tenemos que ocuparnos de la persecución cobarde de que se viene haciendo víctima desde hace años a nuestro compañero Florentino Iglesias por parte de los caciques de Pueblo Nuevo, término de Vicálvaro.

Después de las ignominias cometidas con él por la pareja de hermanos que allí conoce todo el mundo por sus nada decentes cualidades, hace poco, los criados de ese par de vivos han asaltado el domicilio de Florentino Iglesias, abriendo la puerta, rompiendo los cristales, robando un cajón de herramientas, destrozando frascos y botellas, arrancando las plantas del corral, y haciendo, en fin, tantas atrocidades, que parece imposible haya autoseguridad que no tomen con interés el perseguir a esa cuadrilla de bandidos. Sólo se comprende la impunidad en que los dejan pensando que puedan ser cómplices suyos.

Por si acaso hubiera algo de esto, convendría que las autoridades superiores residentes en Madrid se enterasen; pero que se enterasen bien, no oyendo solamente a los que acaso tienen interés en servir a los caciques.

Dejar este asunto como se ha venido dejando es, sencillamente, querer llevar a un hombre pacífico, honrado y trabajador al término de lo que puede aguantar la dignidad de una persona, término que siempre está manchado con sangre.

Y qué responsabilidad podría exigirse en estricta justicia a esa víctima del caciquismo cobarde, ladrón y criminal que le está perjudicando desde hace años?

El conde de Cámara ha pectado a la jefatura del Gobierno de los derechos de goce de la influencia política en las elecciones parciales.

El presidente que, en p de los ministros como resp en el Reichstag, se parece a la política la política.

Respecto al Gobierno a ríó a los d Hungría, y de los der con aprob.

El presi la cuestión cias de la Austria qu su soberan con los que ca mostran

El verdadero heroísmo

Un minero muere por salvar a ocho compañeros suyos.

LEÓN, 6.—En la mina «Pastora», de la Vasco-Leonesa, en Santa Lucía, ha ocurrido una desgracia que costó la vida al joven minero Miguel González.

Un grupo de ocho obreros que se dedicaba al relleno en las explotaciones de dicha mina estuvo a punto de perecer asfixiado a causa de un fuego muy antiguo que allí existía.

Apercibidos los del otro grupo de que sus compañeros estaban a punto de morir, acudieron en su auxilio, siendo el primero en prestarle el citado Miguel González, quien por su excesivo arrojo en favor de los que estaban en peligro de muerte, y a causa de la oscuridad, cayó a un pozo, matándose.

Los ocho obreros que padecían asfixia fueron salvados, después de grandes esfuerzos.

La muerte de Miguel González ha sido muy sentida. Contaba veintidós años de edad, era natural de Ventosilla, y mantenía a su madre y a una hermana que desde hace tiempo se encuentra enferma.

El martes no se trabajó en aquellas obras, en señal de duelo.—C.

ACTOS CIVILES

FIGARDO, 6.—Nuestros compañeros Regina Colodrín y Elías Póvero, de Cortina, han inscrito en el Registro civil una niña, con el nombre de Libertad.

Lo mismo han hecho los compañeros de Peñe, Julia Braña y Severino Alvarez, con otra niña, a la que han puesto el nombre de Visitación.

Nuestra enhorabuena a los padres. Y a los curas, por el trabajo que se han evitado. ¡Con estos calores cuesta tanto moverse de casa!

DE

En el

ha regis

Entre

pañía y se han

tuvieron

En el

apodera

al noro

rechaza

los austr

rarías.

En el

trado g

Zolotch,

violencia

De Lo

del Nor

pederco

chocó co

tripulan

Tambi

que un b

en el Me

fué a pi

Y de F

no franc

didio el

neo. Sólo

De Rom

mado por

tan mal l

uticos, se

medida p

res, pero

cos y boh

rosos con

de alta tr

Comen

aparición

DE LA GUERRA

Resumen de las operaciones

En el sector del frente occidental guar...

Entre el Ailette y el Aisne, en la Cham...

En el frente alpin los italianos se han...

En el frente ruso la artillería ha mos...

De Londres comunican que en el mar...

También comunica el Almirantazgo...

Y de París telegrafan que el submari...

En los imperios centrales.

De Roma telegrafan que el indulto fir...

Comentando la Tribuna, de Roma, la...

Su participación en la guerra mundial...

Este suceso ha causado tan honda im...

La última noticia, de Munich, que el...

El conde de Tisza ha explanado en la...

El presidente, Estorhazy, le contestó...

Respecto a la declaración del jefe del...

El presidente hizo además referencia...

Un radiograma de Nauen dice que la...

Después de una entrevista con los so...

Buenos Aires, 7.—El Gobierno argen...

AMSTERDAM, 7.—El capitán Persius,...

LONDRES, 7.—Según el Daily Telegrap...

La Cámara francesa celebró antea...

Los compañeros Severino Alva...

Los padres. Y a se han evita...

guía volverán a ser públicas las sesio...

En la Cámara de los Comunes se discu...

Muchos diputados protestaron contra...

Mister Bonar Law replicó que el país...

Dijo Bonar Law que él había colocado...

También dicen de Londres que la Ga...

ATENAS, 6.—Venizelos ha ofrecido...

Brindo por el alto comisario, por S...

«Al restablecer nuestro régimen cons...

Un hombre se elevó en Europa cuando...

El trazo en seguida el papel de las...

PARIS, 6.—Painlevé ha dirigido a K...

El ejército francés ha recibido con e...

El ejército ruso, al que usted ha sabi...

PARIS, 6.—Painlevé ha dirigido a K...

El ejército ruso, al que usted ha sabi...

Congresos obreros

El de la Federación de obreros de la navegación y transporte.

La fecha del Congreso de la Federación...

El orden del día que habrá de discuti...

Segundo. Examen de credenciales, co...

Tercero. Examen de credenciales, co...

Cuarto. Examen de la gestión del Co...

Quinto. Suspensión del proyecto de...

Sexto. Relaciones de las Sociedades...

Séptimo. Reunión de delegados en...

Octavo. Gestiones de D. Antonio Ló...

Noveno. Reforma de varios artículos...

Décimo. Designación de la localida...

Undécimo. Reseña de los delegados...

Una vez terminado el Congreso, el C...

Art. 52. La Federación de obreros...

Otro, relativo a la subasta de las o...

Otro, concediendo un crédito para at...

Más tarde llamó al secretario, dándole...

Por último, los demás periodistas le...

La cosa, de comprobarse, como es de...

Respetando la palabra dada y la reser...

La denuncia ha causado verdadera sen...

DESPUÉS DEL ABORDAJE

Suicidio de un marino inglés

LA CORUÑA, 6.—Se ha suicidado, dispa...

El suicida se llamaba Jhon Arthur B...

Sobre la mesa había una carta, en a...

CRISIS DE TRABAJO EN BÉJAR

Sindicato en proyecto.

BÉJAR, 6.—En el salón de actos del...

También asistió a la reunión el Ayun...

El alcalde, Sr. Zúñiga, manifestó a...

Después de varios discursos se acordó...

Con esto se logrará resolver la crisi...

Los comerciantes se reunirán nuevam...

El golpe de Estado chino

Los republicanos volverán a triunfar.

LONDRES, 6.—Según las últimas notic...

Los hospitales extranjeros están llenos...

En Nankin se ha constituido un Gobi...

Se duda que las tropas monárquicas...

Si los imperialistas son vencidos, se...

Cuanto mayor número de colectivida...

¿DENUNCIA GRAVE?

El Mundo de anoche dice:

«El reportero municipal de El Mundo...

Como los periodistas deseaban conocer...

Entonces el alcalde ordenó que se de...

El alcalde tomó nota de todo en un...

Luego hizo sonar el timbre para que...

Un portero le ha dicho: «El señor...

«Pues—repuso el alcalde—que compa...

Movimiento social

Reclamaciones y huelgas.

PONTEVEDRA.—La Federación local ha...

El Sr. Vázquez, que es el patrono en...

Una Comisión se entrevistó con el se...

Federaciones nacionales.

La de obreros en madera.

Estimados compañeros: Con motivo de...

Informados por la Sección de obreros...

Madrid, 7 de julio de 1917.—José M...

Señal del día 4 de julio de 1917.—Pre...

Se lee y aprueba el acta de la sesión...

Abonan cuotas las Secciones siguientes:

Valencia, las de febrero, marzo y abril.

Se despacha la correspondencia recibida...

Se acuerda publicar una circular con...

Solidaridad.

FIGUREDO.—Se ha hecho por la Ju...

También hizo otra recaudación para...

En la Casa del Pueblo.

«La Mutualidad Obrera», cooperativa...

«Salud y cultura».

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la...

En el salón pequeño: A las ocho de la...

Jóvenes sin cartera

Si sois amantes del estudio y no hab...

ESTUDIOS POR CORRESPONDENCIA para...

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

GRAN TEATRO.—A las diez y media,

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—El día...

PARISH.—A las cuatro y a las diez,

INTERVENCIÓN DE FERNANDEZ...

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 3; teléfono 4.790
Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DIA PARA MAÑANA
A las doce: Paella con pollo, 1 peseta; Pescadillas a la gacilana, 1,25.—A las seis: Popotorta de gallina, 1; Chuletitas de ternera a la fiandera, 1,25.

CARBONERIA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos... Se sirve a domicilio

Travesía de San Mateo, 6. Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera

COOPERATIVA MEDICO FARMACEUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38, Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad de Partos, 10 profesoras de Partos, 8 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central: Luna, 10, principal. Atocha: Atocha, 84. Este: Alcántara, 14, hotel. Tetuán: O'Donnell, 21, principal. Puente de Vallecas: Gerona, 5.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

LA SASTRERIA DE LOS GUILLERMO Y JIMENEZ

PEZ, NÚM. 19, ENTRESUELO. FIJAOS EN SU NOTA DE PRECIOS!

Table with columns: Hechura y forros de trajo de americana, PSETAS (25, 30, 35, 40), Paños, hechuras y forros (40, 45, 8, 12)

SE ENVIAN EXPORTACIONES A PROVINCIAS. A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja ES NECESARIA LA PRESENTACION DE LA CARTILLA DE ASOCIADO

Publicaciones socialistas

- LA AURORA SOCIAL.—Oviedo.
LA VOZ DEL PUEBLO.—Cruz Verde, 6, Sevilla.
SOLIDARIDAD.—Velasquez Moreno, número 45, Vigo.
ADELANTE! —Salvador, 6, Valladolid.
LA LUCHA DE CLASES.—Barrecale, 42.

El Socialista

PEZ, 15, segundo derecha. Teléfono 4.463. Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA

Zapatería • Sastrería • Lencería • Camisería • Laxoria

Trajes y guardapolvos para caballeros y niños, mandos de crepón, faldas y blusas para señoras, géneros de punto, corsés, camisas y ropa blanca. Gran surtido en telas de todas clases para la confección a medida.
Imenso surtido en toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños. Con piso de goma para caballeros.
Colchas, manteles, stores, cortinajes, artículos de viaje, bastones, paraguas y sombrillas.
Recomendación especial para la clase trabajadora.

NOVEDAD • BUEN RESULTADO • ECONOMÍA. Conde de Romanones, 1 • Concepción Jerónima, 7

TRAJES DE VERANO A 25 PTS. PAGOS AL CONTADO.—CALLE DE LA FARMACIA, 3, BAJO.—MADRID

M. ROCA FOTOGRAFO. Totuán, 20.—Madrid. GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VIENA DE 1913

Amplificaciones y postales de Marx, Bobel Engels, Liebknecht, Janke, Iglesias, Quedo, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Placido Forzans, Acevedo, Vera, Carriero, Montenegro, Vigil, Oubello, Justo, Guaco, Varela, Gasco, Sanchis, Casca, Merodio, Melá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Basterro, Tomás Morbe, Athens, Sabarit, Lucio Martínez, etc.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA. VENTA DE LEGUMINOS DE TODAS CLASES, aceites filtrados, vinos licores, etc. San Francisco, núm. 9 • Orzarraita, núm. 33. Alameda San Sebastián, núm. 12 • BILBAO

LOS AMANTES GRAN CASA DE VIAJEROS. Herrería, 20, segundo.—Madrid

BORDADORA. Lo compaña PAGA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECCION Y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALES Y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MODICOS. Nuevosviaje, 26, E., Inquietada.

SE ALQUILAN CUARTOS A QUINCE pesetas. Con agua y retrete. Garcia Luzón, 15. (Ventas.)

LEYES Y REGLAMENTOS. Leyes de Rención y Asociación... 0,10 pesetas. Programa y Organización general del partido... 0,15. Celebración de actos civiles... 0,25.

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de Marx, Engels, Brooker, Owen, Bismarck, Saint-Simon y Liebknecht. COLECCION COMPLETA, 80 CENTIMOS. PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

LA MADRE. (NOVELA) POR MAXIMO GORKI. Traducción de E. TORRALVA BUSTO. —¿Ab! ¿Cómo es eso? ¿Os rebeláis?... ¿Ah!... ¿Esas tenemos?... Su voz tumbó, se hizo aguda; luego rechinó como si se hubiese roto... Al mismo tiempo que la voz, pareció perder toda su fuerza; la cabeza hundida entre los hombros, la espalda encorvada y mirando alrededor con ojos extraviados, retrocedió tanteando con precaución el suelo detrás de sí. Gritaba con una voz ronca e inquisidora, recalcando: —¡Muy bien!... ¡Tomadle!... ¡Yo me voy! Pero, ¿y luego?... Sabedlo bien, es un criminal político, combate contra nuestro zar, fomenta las algaradas... ¿Comprendéis?... ¡Va! contra su majestad el emperador... y vosotros le amparáis... ¿Sabéis que estáis en rebelión?... Inmóvil, fija la mirada, sin pensamiento ni fuerza, como presa de una pesadilla, la madre sucumbía al peso del terror y de la piedad. Los gritos irritados del genito zumbaban como abejorros a su oreja; la voz trémula del comisario y los murmullos se arremolinaban en su cerebro. —¡Si es culpable debe juzgarse!... —¡Y no golpearle! —¡Tángale compasión vuestra nobleza! —¡Es verdad! Usted no tiene derecho para pegarle... —¿A qué viene ésto?... Entonces todo

el mundo podría pegar a la gente... ¿Qué ocurriría entonces? —¡Qué brutos!... —¡Qué opresores!... La gente se dividió en dos grupos; los unos rodeaban al comisario, gritaban, le exhortaban; los otros, menos numerosos, se quedaron al lado del herido y hablaban con voz baja y triste. Algunos se levantaron del suelo; los guardas se disponían a atarle las manos nuevamente. —¡Esperad, demonios!—gritó uno. Rybine se limpió el barro y la sangre que cubrían su rostro y miró alrededor silencioso. Sus ojos cayeron sobre la madre; ella se estremeció, tendió todo el cuerpo hacia él, hizo un gesto instintivo. Rybine se volvió; pero algunos instantes más tarde, los ojos del prisionero se fijaron de nuevo sobre Pelagia. Le pareció a la madre, que se erguía, que alzaba la cabeza, que sus mejillas ensangrentadas temblaban. —¡Me ha reconocido!... ¿Es posible que me haya reconocido?... Y vibrando con un regocijo angustiado y pausante, le hizo un signo con la cabeza. Pero se dio cuenta en seguida de que el aldeano de ojos azules, que estaba al lado de Rybine, la miraba. Esta mirada despertó en ella la conciencia del peligro. —¿Qué es lo que hago?... Me detendrán también... El aldeano dijo algo a Rybine, quien movió la cabeza y exclamó con voz corada, pero distinta y enérgica: —¡Qué impo...! Yo no estoy solo sobre la tierra... No se encarcelará nunca toda la verdad! Se acordarán de mí en todas partes por donde pase... ¡Eso es! El nido ha sido destruido... ¡qué importa!... yo no había en él amigos ni camaradas... —¡Habla para mí!—pensó la madre.

—¡El pueblo sabrá hacer otros nidos para la verdad, y día vendrá en que las águilas volarán en libertad... en que el pueblo se redimirá!... Una mujer llevó un cubo de agua, y entre lamentos de compasión se puso a lavar el rostro del prisionero. Su voz gemebunda y aguda se mezclaba a las palabras de Rybine e impedía a la madre comprender lo que decía. Un grupo de aldeanos, precedidos del comisario de policía rural, se adelantó; alguno dijo con imperio: —¡Un carro para llevar al prisionero a la ciudad! ¡Eh! ¿A quién le corresponde esta voz?... Luego el comisario, cambiada la voz y como ofendido, gritó: —¡Yo puedo pegarte, y tú a mí no; no tienes derecho para ello, imbécil! —¡Ah! ¿Y quién eres tú? ¿Dios?—replicó Rybine. Exclamaciones ahogadas cubrieron la respuesta. —¡No discutas, buen hombre!... Es un superior... —No lo tome a mal vuestra nobleza... —¡Cállate, loco! —¡Se te va a conducir a la ciudad ahora mismo! —¡Allí se respeta más la ley!... Los gritos del genito se hicieron conciliadores, suplicantes, mezclándose en un ruido indistinto, lastimero, en el que no resonaba ninguna nota de esperanza. Los guardas cogieron a Rybine por un brazo, le condujeron a la escalinata del Municipio y penetraron con él en el interior. Los aldeanos se dispersaron lentamente. La madre vio que el hombre de los ojos azules se dirigió hacia ella y la miraba a hurtadillas. Sus piernas temblaron; un sentimiento de impotencia desolada y de

aislamiento la apretó el corazón y le dio náuseas... —¡No debo irme!—pensó—. No es preciso. Se cogió vigorosamente a la balaustrada y esperó. De pie sobre la escalinata del Ayuntamiento, el comisario hablaba y gesticulaba en tono de reprensión, con una voz que era otra vez incolora e indiferente: —¡Imbéciles, hijos de perros!... ¡No comprendéis nada y os mezcláis en semejante asunto!... ¡En un asunto del Estado... ¡Idiotas! ¿Dibéis darme las gracias por mi bondad, inclinaros ante mí hasta tocar el suelo! ¡Si yo quisiera, iría todos a presidio!... Una veintena de aldeanos le escuchaban con la cabeza descubierta. Cafa la noche; las nubes descendían hacia la tierra... El hombre de los ojos azules se acercó a la madre y la dijo suspirando: —¡Se ven unas cosas!... —¡Sí—replicó Pelagia en voz baja. La miró con aire franco y preguntó: —¿Cuál es su oficio?... —Compró encajes a las mujeres que los fabrican... y tela también. El aldeano se acercó calmosamente la barba; luego dijo, con voz de fastidio, mirando hacia la aldea: —Entre nosotros no hay nada de eso... La madre le contempló de alto a bajo, y esperó el instante propicio para volverse a la posada. El rostro del hombre era pensativo y bueno; sus ojos tenían una expresión melancólica. Alto y ancho de hombros, iba vestido con una blusa remendada, limpia camisa de indiana y pantalón rojo de tela gruesa; tenía los pies desahucados y envueltos en cáñamo. Sin saber por qué, la madre lanzó un suspiro de consuelo. Súbitamente, obede-

ciendo a un instinto que se adelantó a su pensamiento, le preguntó con una decisión que la sorprendió a ella misma: —¿Puedo pasar la noche en tu casa? En seguida sus músculos, su cuerpo entero, se pusieron en tensión. Por su cerebro pasaron rápidamente pensamientos agudos: —¡Voy a perder a Nicolás... Ya no verá a Pablo en mucho tiempo... Me pagarán... El hombre respondió sin apresurarse, la mirada en tierra, cruzando sin blusa sobre el pecho: —¿Pasar la noche? Sí... ¿por qué no? Solamente que mi choza no es muy excelente... —No soy comodona—respondió la madre. —¡Está bien!—dijo el aldeano examinándola con mirada escrutadora. En el crepúsculo, sus ojos tenían un brillo frío, y su rostro parecía más pálido. La madre dijo a media voz: —¡Bueno, voy contigo ahora mismo... Llevarás mi maleta... —Entendido. Alzó los hombros, se cruzó de nuevo la blusa y murmuró: —Mire, allí está el preso... Rybine apareció sobre la escalinata del Ayuntamiento; sus manos aparecían a las otras en alto; la cabeza y la cara tenían envueltas en algo grisáceo. Su voz resonaba en el crepúsculo glacial: —¡Hasta la vista, buena gente! Buscad la verdad, guardada, creed a los que os traen la buena palabra... No economizéis vuestras fuerzas en el servicio de la verdad... —¡Galla, perro!—gritó el comisario. —¡Guarda, arrea los caballos!... —¿Qué es lo que echáis de menos?... ¿Cuál es vuestra vida?...